Dieuwke Begemann is veranderkundige en houdt zich bezig met veranderprocessen in organisaties en samenleving. Ze is auteur van het boek Natuurlijk Veranderen, waarin gekeken wordt naar de dieperliggende mechanismen die ten grondslag liggen aan de veranderprocessen om ons heen.

Het huwelijk heeft een nieuwe vorm nodig. Niet alleen omdat de huidige vorm nauwelijks succesvol kan worden genoemd gezien de echtscheidingsstatistieken, maar ook omdat er zich grote veranderingen in de samenleving en werkwereld afspelen. De voorgaande artikelen van Ger de Groot en Joke Hermsen vertonen nog de scheiding tussen werk en prive, terwijl juist die scheiding naar mijn inzicht de oorzaak is van de problematiek. Het huwelijk kan alleen gered worden als man en vrouw ook weer samenwerken 

Joke Hermsen deed vorige week een vrouwmoedige poging het huwelijk te redden van de sleur die Ger Groot onmisbaar acht in een goed huwelijk Ze bedankt ervoor  om vervolgens terwille van de kinderen die lijden onder de echtscheidingen van hun ouders, een voorstel te doen om het huwelijk toch in stand te houden maar dan als verliefde vriendschap. Regelmatige relatie evaluatie zal deze vorm onderhouden en voorkomen dat sleur verstikkend wordt.

Inderdaad zijn de kinderen het slachtoffer van de echtscheidingen – zoals altijd waneer de volwassenen de zaken niet op orde hebben. De compassie en zorg  die we voor de kinderen voelen, dwingt ons tot nieuwe morele keuzes, zoals Schopenhauer aangaf.

Om welke nieuwe keuzes gaat het dan?

Onze blik daarop wordt vertroebeld door de vanzelfsprekendheid die we ervaren in de scheiding tussen werken en wonen, werk en privé. Een scheiding die historisch pas tot stand kwam in de industrialisering. Tot die tijd hadden mannen vrouwen samen gewerkt in kleine ondernemingen of agrarische bedrijfjes en samen ondertussen de kinderen opgevoed, welke zonder veel omslag in het volwassenen leven werden opgenomen.

Het gezin was een werk- en woongemeenschap en ..ging dus met elkaar aan het werk in de nieuwe fabrieken. Toen dat werk te zwaar bleek, zijn eerst de kinderen en toen de vrouwen naar huis gestuurd. 

Dat heeft dramatisch gevolgen gehad: moeder werd thuis de baas, vader op het werk en zowel intrapsychisch als in de cultuur heeft dat grote gevolgen gehad.|Elke therapeut en  coach kan  een boekje  opendoen over wat dat betekent heeft voor de intieme relatie tussen mannen, vrouwen en kinderen, terwijl de corporate masculiene culture tot giga problemen heeft geleid door de dominantie van rationaliteit en efficiency.

Toen het werk later zodanig veranderde dat vrouwen hun gelijke mentale vermogens konden inzetten, zijn ze ook weer de deur uitgegaan en  in de bedrijven gaan werken, maar hadden en hebben nog steeds moeite met de dominante mannelijke cultuur.

Inmiddels begon er een partnerkeuze plaats te vinden, die niets meer te maken had met de vragen of het echtpaar in staat was samen te werken, samen iets te scheppen, zoals bijvoorbeeld nog wel aan de hand is in het populaire programma boer kiest vrouw. Dat leidde tot de absurde situatie van twee carrières op 1 kussen, een opvoedingssituatie waarin het kunnen managen van werktijden, crèche en schooltijden belangrijker is dan vragen: waartoe voedden wij de kinderen op? Omdat de partnerkeuze alleen nog maar berust op verliefdheid, ontstaat er die irreële verwachting dat als je samen gaat wonen het aldoor leuk is, quod non en wat dan? Sleur, zoals in de tijd dat de man werkte, de vrouw thuis bleef en er niets te delen was? Echtscheidingen, waarin je na verloop van tijd “kiest voor jezelf” en  de nieuwe uitdagingen voorrang geeft boven oude committent naar partner en kinderen.

Mijn voorstel is dat mannen en vrouwen weer uitkijken naar een partner waarmee ze samen kunnen werken. Want samen een vak hebben, samen verantwoordelijk zijn voor de kwaliteit, samen idealen of waarden koesteren over dat werk, geeft veel meer band dan het samen leuk willen hebben. Ik ken  echtparen die daarom praktisch helemaal niet meer zonder elkaar kunnen en wel uitkijken om te scheiden, maar er ook geen behoefte aan hebben omdat ze elkaar zo waarderen om de beider inbreng in het werk en de opvoeding.

Dat zijn de nieuwe morele keuzes die we kunnen gaan maken en de nieuwe vormen voor het huwelijk. 

Interessant genoeg dienen die vormen zich al aan in de mogelijkheden van het Nieuwe Werken en het toemenend aantal ZZP’ers. In de creatieve beroepen zien we bijvoorbeeld steeds meer ontwerpbureaus  door een echt paar gedreven worden, Het Circque du Soleil is opgericht door alleen maar echtparen...

De toekomst van het huwelijk is echt het echte paar!

